1. 2. План-конспект должен включать в себя  следующие разделы:

· Цель и задачи урока 

· Тип урока

· Формы работы учащихся

· Используемые технологии, активные формы обучения

· Необходимое техническое оборудование

· Структуру и ход (конспект)  урока

Зверева Алёна Александровна

МОУ «Сосновицкая основная общеобразовательная школа» учитель истории.

История 6 класс
Тема: «Объединение русских земель вокруг Москвы. Куликовская битва»
УМК «История России. 6 класс В 2 частях. Ч.2. Н.М. Арсентьев, М.А. Гареев, П.Ю. Лазебникова, под редакцией А.В. Торкунова
Цели урока:
Образовательные: 1. Научить каждого ученика самостоятельно добывать знания. 
        2. Формировать навыки работы с историческим текстом и картой. 
        3. Формировать сочетание знаний и навыков для выявления логических связей в историческом материале.
Воспитательные:  1. Формировать нравственные, патриотические чувства. 
                                2. Соотнести идеи урока с современным российским обществом.
Развивающие:   1. Развивать навыки монологической и диалогической речи. 
                            2. Развивать критическое мышление. 
                            3. Развивать воображение.
Тип урока: открытие новых знаний.

Формы работы учащихся: индивидуальная, фронтальная

Технологии: Проблемного обучения (приемы: «мозговой штурм», анализ, синтез), игровая технология (приемы: «интеллектуальный пинг-понг», демонстрация заранее поставленной инсценировки), технология групповой работы и работы в парах, технология проектной деятельности (домашняя подготовка мини-проектов по вопросу «личность в истории»).
Таблица 2

ПЕРЕЧЕНЬ ЭОР,  ИСПОЛЬЗУЕМЫХ НА ДАННОМ УРОКЕ

	№
	Название ресурса
	Тип, вид ресурса 
	Форма предъявления информации (иллюстрация, презентация, видеофрагменты, тест, модель и т.д.)
	Гиперссылка на ресурс, обеспечивающий доступ к ЭОР


Таблица 1

	
	Организация деятельности на уроке
	

	№№

п/п
	Этап урока
	Деятельность учителя 


	Деятельность 

обучающихся
	Время

(в мин.)



	
	Организационный момент
	Приветствие. Создание эмоциональной атмосферы в классе. Учитель знакомит учащихся с оборудованием урока (учебная карта, учебные тексты)
	Приветствуют учителя, слушают.
	1,5 мин.

	
	Актуализация
	- «Сегодня на уроке мы продолжим изучать историю Московской Руси в XIV веке» Проводит разминку «Угадай личность», используя прием «интеллектуальный пинг-понг». Учащиеся задают вопросы, подготовленные дома.

Фронтальная беседа: - «Вспомните предпосылки объединения русских земель?
Какие города боролись за то, чтобы стать центром объединения русских земель? - Почему именно Москва оказалась объединяющим центром для русских земель? – Всегда ли средства, которыми  пользовались московские князья для объединения русских земель были справедливыми? - Что мешало процессу объединения?»
	Задают друг другу вопросы по изученным ранее личностям: хан Узбек, Михаил Тверской, Иван Калита, Юрий Данилович, Дмитрий – Грозные Очи. 

Вспоминают материал, изученный на предыдущих уроках, отвечают на вопросы.
	7 мин.

	
	Формулировка темы, постановка целей урока
	Зачитывает отрывок из стихотворения, посвящённого Куликовской битве и предлагает учащимся догадаться, чему посвящен урок:

«Шли на Москву татары.
Был князь Дмитрий начеку.
Не хотел он под удары
Подставлять свою щеку.
Вот на поле Куликовом
Повстречалися войска,
Чтоб узнать в бою суровом,
Уцелеет ли Москва».

Помогает учащимся сформулировать цели урока: «Что мы сегодня  узнаем?», «Чему хотим научиться?», 
	Формулируют тему урока.

	2 мин. 

	
	Мотивация
	- «Сегодня мы не только  узнаем,  о том,  как героически сражался  русский народ за объединение станы, но и сможем проанализировать причины, ход и результаты Куликовской  битвы. Эта  тема  сейчас очень важна. Наша страна всегда мечтала,   объединить всех русских и русскоговорящих людей в одну большую семью. Предлагает проблемный вопрос «Почему именно после победы на Куликовом поле ускорился процесс объединения русских земель?»
	Слушают. Осознают и сохраняют учебные задачи урока.
	1,5 мин.

	
	Изучение нового материала
	Инструктирует учащихся: «в ходе объяснения нового материала, предлагаю вам придумать вопросы для игры в «Крестики - нолики».
 - Уже прошло 140 лет, как ордынцы управляли Русью. Их политика: «разделяй и властвуй» помогала им в этом. Но среди русских князей нашёлся тот, кто смог на открытом поле победить, казалось бы, непобедимого врага. Этим человеком стал - московский князь Дмитрий Иванович (cлайд)». Ваша задача: познакомиться с текстом п.1 пар. 21 и отметить основные качества Дмитрия Ивановича как политического деятеля. Предлагает послушать  мини - проект «Московский князь - Дмитрий Донской».

Фронтальная беседа:
 - «Какую роль сыграл митрополит Алексей в формировании личности Дмитрия Ивановича? 
- Какие черты характера воспитал в себе Дмитрий Иванович под влиянием священнослужителей?

- Как предлагал Сергий Радонежский московскому князю решать вопросы со своими соперниками?

- Как вы думаете, можно ли объединить страну, если она находиться под ордынским игом?

- Вспомните, чем закончились крупные сражения меду русскими дружинами и ордынскими полчищами? 

Предложить прочитать пункт 2, стр. 50.

- Как вы думаете, почему Дмитрий Иванович был готов сразиться с ордынцами?

  Фиксирует предложенные ответы учащихся на доске.
 - «11 августа  1378 года на реке Вожа, на Рязанской земле Дмитрий Иванович со своей дружиной разгромил ордынцев.

 (слайд с датой). 
- Как вы думаете, как на это отреагировал Мамай?  Мамай не мог смириться с поражением, ведь это бы означало признание независимости Руси и потерю большой дани, которую платили русские княжества. Ордынский хан нанял тяжёлую пехоту в генуэзских колониях Крыма, заключил союз с великим литовским князем Ягайло и с рязанским князем Олегом.

- Как вы думаете, а почему Олег рязанский подписал союз с ордынцами? 
Правильно, он хотел защитить земли и жителей княжества от разгрома, так как княжество находилось на границе.

- А какое значение имела победа для русских?

 - Молодцы. Впервые русские победили ордынцев крупном полевом сражении у реки Вожи. Эта битва показала, что Русь может одержать победу над Ордой. 
 - Московский князь понимал, что ему одному не справиться с Мамаем, поэтому послал во все русские города гонцов с воззванием (слайд): «Радостно нам, братья сложить головы свои за православную веру, да не будут захвачены города наши погаными…».
- в 1380 году (слайд) Дмитрий Иванович собрал войско, в которое входили княжества Северо – Восточной Руси, отсутствовали князья Рязани, Суздаля, Твери, Смоленска, Великого Новгорода. Общая численность около 150 тысяч человек, столько же было у Мамая, но у хана была сила, а у русских дружин и сила и вера.

Предложить по работать со схемой на стр. 53. 

- Как вы можете оценить расстановку сил. Тактику, выбранную Дмитрием Ивановичем?
- Как вы думаете, с какой целью Дмитрий Иванович перед битвой приказал сжечь мосты?». 
Обращает внимание учащихся на фразу, сказанную Дмитрием Донским перед боем (слайд), предлагает определить её моральное значение: «Братья! Умрем за Отечество!.. Я вождь…, стану впереди и хочу положить свою голову в пример другим». 
- Как можно оценить моральные качества князя?

Предлагает внимательно посмотреть на картину в лица участников накануне сражения (слайд - картина Бубнова «Битва на Куликовом поле»). 
– «Что чувствуют люди, которые изображены на картине?». 
- На странице 52 есть ещё один рисунок художника Авилова «Поединок Пересвета с Челубеем».

Предлагает прослушать мини – проекты. «Встреча московского князя с Сергием Радонежским», «Поединок Пересвета и Челубея». 

Рассказывает о ходе сражения, опираясь на схему на слайде, акцентируя внимание на вклад в победу Дмитрия Ивановича и Боброка-Волынского. 
Предлагает выбрать ученика, который будет руководить русскими войсками, а второй ордынцами. 

Полководцы выходят к доске и на слайде, на котором изображена схема сражения (красные-русские, синие-ордынцы) предлагают свою тактику. 
- Можно ли считать, что победа Дмитрия Донского полностью освободила   Русь от ордынского ига?

Предлагает прочесть пункт 5, на стр. 54.
 - Почему в 1382 году Тохтамышу удалось ворваться в Москву? 
 – «Каким вы видите значение и последствия Куликовского сражения с позиций Руси и Орды?». 
 - Записать основные даты урока в тетрадь.
- Сейчас мы с вами узнаем, насколько хорошо вы усвоили сегодняшний урок.
- В течение урока вам нужно было составить вопросы для «Крестиков – ноликов». На доске подготовлено поле, выходят двое и задают друг другу вопросы, остальные внимательно слушают и проверяют правильность ответов, сравнивая со своими вопросами.
Задается проблемный вопрос, поставленный в начале урока. «Почему именно после победы на Куликовом поле ускорился процесс объединения русских земель?»
 Предлагаются дополнительный вопросы: 
- В чём проявился полководческий талант Дмитрия Донского?

- Можно ли  Дмитрия Донского и Сергия Радонежского назвать патриотами нашей страны? 

- Определите роль Москвы в организации борьбы против Золотой Орды?
	Изучают предложенный текст, слушают подготовленное учеником мини - проект о Д. Донском.
Формулируют устные ответы.

Работают с учебником, выдвигают версии. Прием: «мозговой штурм». Строят высказывания, аргументируют свою точку зрения. Отвечают на вопросы учителя.
Слушают.

Составляют схему расположения войск сопоставляют со схемой в учебнике, записывают определения в словарь терминов, используя интернет-ресурсы.

Изучают схему сражения на стр. 53 учебника. Выполняют анализ, выдвигают версии.
Делают вывод о самоотверженности русских ратников. Слушают.  Определяют значение Куликовской битвы с разных позиций, презентуют мини-проекты, работают с учебником, дополняют полученную информацию, наблюдают, слушают, записывают. Обсуждают проблему единения народа, оценивают влияние факторов победы, аргументируют свою точку зрения.
	19 мин.

	
	Первичное осмысление и закрепление изученного
	Предлагает составить синквейн  по изученной теме. 
Проверяет выборочно выполнение задания
	Составляют синквейны по изученной теме. Демонстрируют результаты деятельности.
	8 мин.

	
	Рефлексия и оценивание
	Прием «Три М»: 
учащиеся называют три момента, которые, по их мнению, больше всего запомнились на уроке.
 – Какие чувства вы испытали на уроке? Комментированное оценивание. 
Выставление оценок
	Отвечают на вопросы, демонстрируют результаты деятельности, осуществляют самооценку.
	3 мин

	
	Заключительное слово учителя
	- Куликовская битва навсегда останется примером боевого духа и боевой славы русского народа. О подвиге русского воинства написаны стихи, сложены легенды, созданы полотна. И пока мы будем помнить о тех, кто отстоял не только землю русскую, но и веру православную, будет жить наша многонациональная страна.  

Поле Куликово, Куликово поле.
Русская равнина, Русское раздолье.
Политое кровью, сеяное болью,
Стало это поле скорбною юдолью.
Русские дружины не жалели жизни,
Чтобы жили дети, чтоб жила Отчизна.
Дмитрий, князь Московский, бился, как дружинник.
За родную землю, да за жен невинных.
Здесь мечи впервые подняли монахи,
Вместо лат одели схимы на рубахи.
Пересвет с Ослабей сан не посрамили
И за Русь Святую головы сложили.
И Орде татарской уж не править Русью.
Поминали старцы убиенных с грустью.
В памяти потомков сохранится вечно.
Куликово поле, да Непрядва-речка.
	Слушают.
	2 мин.

	
	Дом. Задание
	Конкретизирует д.з.: Пар. 21, ответить на вопросы в конце параграфа (для слабых учеников), написать эссе «Московское государство родилось на поле Куликовом» (для сильных учеников).
	Записывают д.з.
	1 мин.


Таблица 2

ПЕРЕЧЕНЬ ЭОР,  ИСПОЛЬЗУЕМЫХ НА ДАННОМ УРОКЕ

	№
	Название ресурса
	Тип, вид ресурса 
	Форма предъявления информации (иллюстрация, презентация, видеофрагменты, тест, модель и т.д.)
	Гиперссылка на ресурс, обеспечивающий доступ к ЭОР

	1
	Летописные источники о куликовской битве
	Информационный
	текст
	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/0db63f5d-69e3-4dd6-9d10-ae61f0697cea/letopichnyieistochnikiokulikovskoybitve.pdf

	2
	Карта «Куликовская битва»
	Наглядный
	Слайд презентации
	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/e6923953-bb06-46eb-a418-ace82ccbfbdb/%5BIS6IR_4-19%5D_%5BPD_04%5D.swf 

	3
	Репродукция картины А.П. Бубнова «Утро на Куликовом поле»
	Наглядный
	Слайд презентации
	https://www.liveinternet.ru/users/gregoryh/post332385293

	4
	Схему сражения на стр. 53 учебника
	Информационный
	Слайд презентации
	https://www //nauka.club


	5
	Репродукция картины М.И. Авилова «Поединок Пересвета и Челубея»
	Наглядный
	Слайд презентации
	zaryad-nn.ru›pereskazy/kartina…pole-kulikovom.html

	6
	Стихи  «На поле Куликовом»
	Информационный
	Источник
	https://stikhi-o-kulikovskojj-bitve/



